

褚倩 拒绝墨守成规

“医疗技术追求精益求精，服务患者追求全心全意”。她从医二十余载，时刻关注前沿疗法，为患者争得生的希望；她推广支持治疗，让每个患者过有尊严的生活。她攻关科研，先后主持国家重大科学仪器专项、国家自然科学基金省部级课题等十余项，在阐明肺癌发病机制、提高免疫治疗疗效，增强放射治疗敏感性，延缓肺癌靶向治疗耐药做出了突破性贡献。

她深耕医教，承担医学素质入门课程，由浅及深，医教传承。模范争先，线上宣讲及传播医学科学知识，惠及患者万余人，带领科室团队下基层义诊，以点及面，心系群众。

她是华中科技大学同济医学院附属同济医院胸部肿瘤科副主任、医务处副处长褚倩。

李文智 泌尿外科的“膜”术师

“夫医者，非仁爱之士，不可托也”。他心系患者，呼应临床需求，建立了经尿道无瘢痕腔内微创手术关键技术体系。他提出和发展了“膜”术师解剖学和手术学模式，完善了修复重建、ERAS理念和人工智能手术导航系统在泌尿系肿瘤微创手术中的应用。他制定了多元化的微创手术新策略，使手术更微创、更精准和更安全。他转化了高尔基蛋白系列标志物在前列腺癌中的应用，提高了前列腺癌的诊疗水平。

他基于中美差别的视角提出了双教师制的本科教学，并探索了新时代住院医师培养的中国化模式。

他是上海交通大学医学院附属第九人民医院泌尿外科 副主任医师、肿瘤和微创组组长李文智。

莫晓冬 “抢占先机的狙击手”

他师从著名血液病学专家黄晓军教授，长期致力于急性白血病基因造血干细胞移植后复发防治相关的临床及转化研究。他提出基于移植前复发危险分层的供者选择新方法；优化微小残留病指导下的抢先干预体系，显著减少移植后复发；完善抢先干预体系关键并发症的治疗技术，提高其有效性和安全性。

他通过危险分层、抢先干预，全面优化急性白血病移植后的复发预防体系，为减少我国造血干细胞移植后复发、改善生存做出重要贡献。相关研究成果均实现临床转化，影响了5个造血干细胞移植领域的国内外共识。

他是北京大学人民医院血液科副主任医师莫晓冬。

潘炜华 颠覆真菌病流行规律

她首次发现3个致病新真菌菌种，其中指甲隐球菌脑膜炎的诊疗原则被列入感染病的国际权威指南。她首次揭示我国组织胞浆菌病的流行新规律，颠覆了“输入性传播”的传统观点，为我国疾控中心政策制定提供了理论依据。

她在国际上首次建立了无供电设备条件下廉价、无毒、方便的酵母核酸提取技术体系，使得对真菌诊断、每个样本的成本由40元降至2元，诊断速度由7~14天降至2小时。为我国医学真菌事业做出了杰出贡献。

她是海军军医大学长征医院皮肤病与真菌病研究所副所长潘炜华。

吴文广 “文武双全”的刀尖舞者

都说肝胆外科手术是“刀尖上的舞蹈”，他的技艺是对这句话良好的诠释。他与导师刘颖斌教授在国内首次提出胰腺全系膜切除治疗胰头癌，通过提高根治切除率，降低局部复发率，改善胰头癌患者预后。完成胰腺系膜的解剖和组织学研究，提出胰腺全系膜切除的范围，在国内首先报道了胰头癌行胰腺全系膜切除。

他还对胃癌淋巴结清扫的方法和策略有较深入的研究，在导师刘颖斌教授的指导下完成多篇胃癌淋巴结清扫论文，并副主编《三步法胃癌根治图谱》，“胃癌的早期发现策略与手术创新研究”获教育部科学技术进步奖一等奖（第二完成人）。

他是上海交通大学医学院附属仁济医院胆胰外科副主任医师吴文广。



褚倩 教授



李文智 教授



莫晓冬 教授



潘炜华 教授



吴文广 教授



吴向嵩 教授



许斌 教授



杨剑 教授



朱建国 教授



张荣欣 教授

2020 推动行业前行的力量 十大医学新锐

《胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。你们是在生命线上最耀眼的一时新。你们是明天杏林最耀眼的朝阳，你们是明天杏林最耀眼的芬芳。你们已稳稳接过前辈手中的接力棒，实现健康中国，你们是最新鲜、强劲的力量！



(按姓氏拼音排序)

攻歼“癌症之王” 吴向嵩

胆道恶性肿瘤起病隐匿，缺乏早期诊断及有效综合治疗手段，手术切除率低，与胰腺癌一样被称为“癌中之王”。针对这些难点，他构建了胆道恶性肿瘤的预后相关列线图，用于判断预后以及指导患者后续辅助治疗的应用。他针对胆道肿瘤手术相关的争议，探讨了包括像肝切除方式以及联合门静脉切除等手术方式的安全性及有效性。

他率先进行了胆道恶性肿瘤相关长链非编码RNA (lncRNA) 研究，构建了其异常表达谱，鉴定了一系列胆道恶性肿瘤预后相关、肝转移相关、化疗耐药相关 lncRNA，并对它们的具体功能及分子机制进行了深入研究。

他是上海交通大学医学院附属新华医院普外科副主任医师、副研究员吴向嵩。

不负流年 不负重托 许斌

“感谢您，在我心中筑起一座坚强的壁垒。”来自患者家属的感谢真挚感人。作为一名青年肿瘤学专家，他始终以拯救生命为己任。年轻的他见证了无数家庭与生命的故事后，更加懂得悲欢离合中掩藏的是难以承受的生命之重。

新冠疫情暴发时，身处武汉的他积极投身一线抗疫，勇敢地挺身而出，临危不惧的精神成为了他真实的写照。2020年，他被提名湖北省防疫先进个人。并先后在国家癌症中心指导下参与组织湖北省最大规模之一的肿瘤病人新冠肺炎流行病学调查并撰写论文。业精于勤，业余时间他还积极投身于我国基层医院建设与人才培养。

他是武汉大学人民医院肿瘤中心肿瘤内科副主任医师许斌。

数字化肝胆外科的先行者 杨剑

“披肝沥胆尽显赤子之心”。他从事肝胆胰外科临床工作16年，在导师中华医学会数字医学分会主任委员方驰华教授的悉心指导下，创新性将多模影像融合技术应用于肝脏肿瘤术前精确规划和术中精准、实时导航，提高了手术切除成功率，有效降低并发症的发生率。他的“三维可视化技术指导下解剖性VI、VIII段肝癌切除术”入选中国外科周“百人百部精品手术录像”并获得肝脏精准手术奖。他还先后荣获中华外科青年学者奖、广东省科技进步一、二等奖；被评为广东省首批杰出青年医学人才。

他参与制定和编写多部三维可视化精准诊疗指南和国际首套数字化肝胆胰外科专著。

他是南方医科大学珠江医院肝胆一科副主任医师杨剑。

无私奉献 贵州雷锋 朱建国

2020年2月27日可能是他过得最特别的一个生日，因为那天也是他的援鄂医疗队到武汉钢铁第二医院全面接管病区的日子。作为领队，既要在一线救治病人，还要协调各方，稳定军心，他不敢有半分懈怠，更无暇顾及自己的生日。他带领的医疗队在武汉市中心医院后湖院区与武钢二院共工作一个月，圆满完成了救治任务。患者亲切地称他们为“贵州雷锋”。

他还组建服务团，先后在贵州省罗甸县、三穗县、德江县等地义诊近三千人次，为当地进行公益泌尿外科手术40台。

功夫不负有心人，他先后荣获国际尿石症联盟第二届杰出青年奖、贵州省优秀科技工作者等多个荣誉称号。

他是贵州省人民医院（贵州大学人民医院）主任医师朱建国。

潜力大 人气旺的肿瘤科新星 张荣欣

“最具潜力青年肿瘤科医生”和“最佳人气青年肿瘤科医生”不仅是这位干净清爽、文质彬彬的年轻医生获得的荣誉，更是他的真实写照。他是CSCO青年专家委员会、广东省抗癌协会大肠癌青年委员会等协会常务委员、青年委员。他还是“粤西队”队长，积极参与2020年中国肿瘤大会万人百城科普活动，进行科普宣传。他精湛的医术、过硬的专业和细致体贴的态度得到了患者的一致好评。

他获得了国家自然科学基金、广东省自然科学基金等多项基金支持。他的研究结果曾在ASCO、ESMO等会议上进行壁报展示。

他是中山大学肿瘤防治中心结直肠科副主任医师张荣欣。